

# 谭银贞当好化解矛盾纠纷的“知心大姐”二十余载 书写“调解为民”暖心答卷

“贞姐敢担当、善作为、贴民心，是一位有温度的人民调解员！”10月23日，谭银贞曾成功调解的一宗林权纠纷案件当事人村民邓某见到她后十分激动，为她暖心解百姓心头事点赞。在群众心目中，赤坎镇人民调解委员会副主任、开平市司法局赤坎司法所所长谭银贞是一位和蔼可亲的“知心大姐”，遇到矛盾纠纷，她总能动之以情、晓之以理巧妙化解，大家亲切地称她为“贞姐”。

如何成为一名优秀的人民调解员？从事人民调解工作21年来，谭银贞一直把“群众无小事”挂在嘴边，她秉承司法为民的初心，书写“调解为民”的暖心答卷。近日，司法部印发《关于表彰全国模范人民调解委员会模范人民调解员的决定》，谭银贞榜上有名，荣获“全国模范人民调解员”称号。

文/江门日报记者 李淑珩 图/受访者提供

## 发挥专业优势 扎根基层当好解忧人

前文提到的林权纠纷案件，要回溯到2005年。当年，赤坎镇某村委会及下属村民小组将其所属的约68.13公顷（1022亩）山地及旱地出租给某园林有限公司，经转让，胡某接手承担合同相应权利义务。其后，胡某因涉嫌刑事犯罪被判处有期徒刑，影响到涉及相邻3个村委会数十条自然村的林权处理纠纷，千亩林地的租金自2014年起一直无法收取。直到2021年，胡某承包的相应林权被债权人申请法院拍卖后，竟得者林某准备开挖道路砍伐山上林木。村民们因长时间的“收租难”产生较大意见，多番阻挠林某开挖道路，村委会为此多次沟通无果，遂请求司法所介入协助处理。

接报后，谭银贞和同事赶到现场，深入了解多方情况。获取第一手信息后，她立即组织联系镇相关部门召开碰头会议，就涉及的相关合同、法院拍卖公告及当事人情况研判矛盾

焦点，帮助各部门厘清权责，分工靶向发力。“合同文件中关于林木砍伐的关键条款，就是我们的突破口！”找到突破口后，谭银贞立即行动起来，约谈林地拍得方，对其进行了耐心细致的说服教育，最终促成了双方和解。

“贞姐全程细心跟进案件，一个多月就把租金欠款本金和滞纳金全部追回来了！”村民邓某如今回想起这一案件，仍旧十分感激。“这个案件涉及的很多家属都在海外谋生，我们的解决方式也让他们放下心来，更对周边类似的纠纷案件起了很好的指导作用。”谭银贞说。

扎根基层的21年里，当地各类大小矛盾纠纷案件都有谭银贞勤勉的调解足迹。她凭借多年的调解经验，成为群众心中不偏不倚、公正调解的人民调解员。谭银贞积极发挥自身法律援助律师的专业优势和丰富的工作经验，扎根基层当好解忧人、开路人、贴心人，奋力书写新时代人民调解员以法治护航地方善治的新答卷。



谭银贞（左二）联合民警开展调解工作。

## 护侨益暖侨心 画好法治“同心圆”

“侨”是赤坎司法所工作的重点和关键词。谭银贞说。围绕赤坎镇约15万旅居海外华侨华人及港澳台同胞的法律服务需求，她把“侨”作为人民调解工作中的一项重点，将党员先锋的拼劲和热情融入涉侨矛盾纠纷化解，通过设在赤坎镇的开平市涉侨矛盾纠纷调解委员会及粤港澳大湾区调解工作室，画好法治“同心圆”，近三年共成功化解涉侨矛盾纠纷300多宗。

授人以鱼不如授人以渔。在谭银贞看来，人民调解员不仅是帮当事人解决法律上的纠纷，更需要在化解过程中向当事人普及法律知识，让他们遇到矛盾纠纷时不再迷茫和烦恼。为更加有效地为当地群众和侨胞提供便捷高效的法律服务，她积极组织开展“法律明白人”线上线下培训，最大程度激活“法律明白人”队伍的法治动能。如今，赤坎镇的“法律明白人”队伍不断扩大，获得群众好评。

“作为一名人民调解员，通过我们的努力，把当事人心中的那根刺拔掉，促成双方达成和解，我觉得是一件非常有意义的事情。”21年来，谭银贞怀着执着和热爱，坚守与耕耘在人民调解工作一线。“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的一方平安，是她向党和人民交出的调解答卷、奋斗答卷、初心答卷。“在今后的工作中，我将不忘初心，继续想尽一切办法便民利民，力求以最简单、最快捷的方式为群众办实事解难题。”谭银贞坚定地说。

## 文明城市创建宣传活动走进社区 引导市民自觉养成 文明行为习惯



市民在寓教于乐中学习文明城市创建知识。

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/邱小虹）10月21日晚上，开平市“文明大家行 共创文明城”文明城市创建进社区宣传活动走进长沙街道南岛社区，通过有奖问答、政策讲解、互动游戏等方式，让市民在寓教于乐中学习文明城市创建知识，进一步提高文明城市创建的知晓率、参与度和满意度。

“富强、民主、文明、和谐”，这块拼图应该放这里！”活动现场设置了众多创意摊位，市民踊跃参与“社会主义核心价值观拼图”“文明知识大转盘”“文明富翁”等互动游戏，在轻松愉快的氛围中学习文明城市创建知识，倡导大家养成良好文明行为习惯，抵制不文明行为。“我在游戏中了解到什么是社会主义核心价值观，学习了很多文明城市创建知识，明白了创建文明城市人人有责。”小学生肖铭宇表示，要将学到的文明城市创建知识内化于心、外化于行。

活动现场设置了文艺表演环节，乐器演奏、开平民歌、舞蹈等精彩节目轮番上演，充分展示了开平人民积极向上的精神面貌，吸引了不少市民驻足观看。此外，志愿者通过问卷调查的形式，收集市民对于创建文明城市工作的意见建议，营造浓厚的宣传氛围。

接下来，开平市将持续开展文明城市创建进社区系列宣传活动，提升市民对文明城市创建的知晓率、参与度和满意度，让广大市民真正成为创建文明城市的参与者、共享者、受益者。

## 开平城区将安装538个拍门 防江水倒灌 消除内涝安全隐患 让市民安全出行



开平城区计划安装538个拍门，工人正在抓紧时间施工。

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）开平城区拥有“三江六岸”的优美地理环境，水资源丰富，但因地势较低，每逢进入汛期，城区河堤常因为海水倒灌而造成不同程度的内涝，城区易涝点的积水问题一直是广大市民关注的焦点。日前，记者从开平市政园林服务中心获悉，为破解这一难题，该中心积极开展整治工作，加强监测预警，安排应急队伍对城区易涝积水点周边进行实时监控，同时将在城区多个路段河堤全面安装拍门防江水倒灌，计划安装538个拍门，目前正在抓紧施工，预计11月全面完成。

据介绍，开平市政园林服务中心将在开平城区南安路、西宁路、轩汇豪庭、幸福路等路段的河堤安装拍门。据了解，拍门是一种阻止江水倒灌的简单有效工具，具有防水、环保、耐用等优点，是城市防汛、防涝的重要设施之一。在此基础上，该中心还将加强河堤维护，修缮破损井盖，确保排水效率，消除城区内涝安全隐患，让市民安心出行。南安路居民陈先生表示：“每年汛期我们都很担心，怕家里出现水浸，出行也会受限。希望政府部门能够早日完成安装拍门，让我们更安心。”

据悉，开平市政园林服务中心不断加强基层工作力量，提升应急处置能力。特别是在雨天，该中心强化监测预警，安排应急队伍对城区易涝积水点周边进行实时监控，发现水浸严重、井盖破损丢失现象，立即采取排水、警示、围蔽、封路等应急处置措施，着力缓解内涝情况。

# 今年重阳，开平老人这样过

## 曲艺精英同台献艺 热心乡亲慷慨解囊 开平市第二十九届金秋曲艺敬老活动周好戏连连



由邝英、卢丽仪领衔，与佛山粤剧院一起演出的粤剧折子戏《洛水梦会》是演出的重头戏。

10月17日晚上，由澳门群芳曲艺团、开平市文广旅体局、开平市文联联合主办的2023年开平市第二十九届金秋曲艺敬老活动周启动仪式曲艺晚会在开平市民会堂举行。现场群英荟萃、粤韵飘香，好戏连连，澳门、香港、开平三地曲艺精英同台献艺，把脍炙人口的粤剧曲目献给老人，丰富老人的精神文化生活。

活动期间，热心乡亲慷慨解囊、捐资捐物，支持家乡敬老、教育、文化事业，以实际行动诠释大爱精神。

文/图 江门日报记者 李淑珩

## 唱响粤韵好戏 精彩节目轮番上演

金秋曲艺敬老周活动由开平乡亲邝英及其好友卢丽仪发起，是开平曲艺界瞩目的盛会，受到众多曲艺爱好者的追捧。当天的曲艺晚会在开平市梁金山小学龙狮队表演的《龙狮贺金秋》中拉开序幕。随后，《侨乡红豆绽新花》《别馆盟心》《怒闯黄鹤楼》《踏安洲》等好戏轮番上演，赢得现场观众的阵阵掌声。其中，由邝英、卢丽仪领衔，与佛山粤剧院一起演出的粤剧折子戏《洛水梦会》是演出的重头戏，给现场观众带来赏心悦目的艺术享受。

市民殷逢芳是一名戏龄20余年的老戏迷，每一届金秋曲艺敬老周活动都有她的身影。“金秋曲艺敬老周活动是属于我们曲艺‘发烧友’的狂欢，是我每年最期盼的重阳节‘礼物’。”殷逢芳说，在活动中不仅能欣赏到曲艺精英唱响粤韵好戏，小朋友的精彩演出更让她看到了曲艺传承的希望，倍感欣慰。

梁金山小学学生梁禹曼是开平民歌《侨乡红豆绽新花》的表演者之一，也是一名十足的小戏迷。“学习曲艺，不仅让我领略到了传统艺术

之美，更丰富了我的知识储备，希望将来能有更多小朋友加入我们的队伍，把曲艺文化发扬光大。”梁禹曼说。

## 凝聚侨心侨力 慈善点亮大爱开平

金秋曲艺敬老活动周不仅是一个曲艺交流平台，还是一项侨心回归的慈善活动。当天的曲艺晚会上，邝英、卢丽仪向开平市民捐赠6万元用于添置文化设备，吴在权、邝英伉俪还加捐10万元用于文化

设备维护。吴在权、邝英伉俪热心家乡慈善公益事业，已连续20届赞助举办金秋曲艺敬老活动周。“我是一个曲艺迷，每年回到家乡，希望能尽自己的绵薄之力，将精彩的曲艺表演献给大家。”邝英感慨道。

每年金秋曲艺敬老活动周前后，邝英和卢丽仪都会以曲艺交流为契机，带着澳门曲艺家前往开平乡镇学校、敬老院、文化场馆等地捐资捐物，用实际行动诠释开平乡亲们的大爱精神。据统计，他们已连续16年共捐资100多万元赞助开展“健康成长伴我行”活动，2008年以来共捐资近300万元支持开平教育事业。

10月18日，吴在权、邝英伉俪、卢丽仪等澳门热心人士共70多人来到开平百合镇志源纪念小学开展捐资助学活动，共捐赠价值8万元的教学设备、礼饼及333份文具，用爱和行动为孩子们送上暖心礼物。“关爱孩子、关爱教育，就是关爱祖国的未来，我们践行初心、奉献爱心、传递关心，希望孩子们能感受到我们的用心。”吴在权说。

除了精彩的启动仪式曲艺晚会，本届金秋曲艺敬老活动周期间，开平市文化馆及侨园曲艺社、人和曲艺社、开华曲艺社、三埠戏曲艺术团等民间曲艺社团在公园、社区、圩镇、农村等地开展了系列曲艺展演活动，受到大批戏迷的追捧。

## 老人看表演赏烟花 | 安享幸福晚年生活

老人齐聚一堂，一边欣赏曲艺节目，一边回忆过去、畅谈当下、展望未来，现场欢声笑语不断，幸福感洋溢在广场的每个角落。村民关婆婆说：“这里有人唱歌有人跳舞，有各种文娱活动，还能抽奖，大家都很开心，非常热闹！”

据悉，重阳节敬老爱老服务活

动已成为新建村老人们每年期盼的品牌活动。今年新建村对活动形式进行了创新，除了精彩的表演节目，还设有免费体检、抽奖、重阳宴、烟花汇演等丰富多彩的环节，让老人们深深感受到大家庭的温暖。

新建村党支部书记胡占文表

示，为办好这次重阳节敬老爱老服务活动，村“两委”班子想方设法号召企业家支持活动开展，为老人办实事、做好事、献爱心，以实际行动弘扬敬老爱老、爱老助老的优良传统，助力乡村振兴发展，让老人共享经济社会发展成果，安享幸福晚年生活。

## 义诊义剪公益志愿活动 走进乡村 为长者提供 便利服务

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/吴荣熙）为进一步弘扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，为长者提供便利服务，10月20日，龙胜镇义诊义剪公益志愿活动在黄村村举办，吸引了众多群众前来参加。

“婆婆，你的血压有点高，平时要注意饮食习惯，适度锻炼提高身体免疫力。”“阿伯，今天想剪个什么发型？”活动现场热闹非凡，义诊服务摊位前，志愿者为老人们测量体温、宣传健康知识，耐心解答老人的问题；义剪志愿者技术娴熟，为老人们剪出满意的发型。

龙胜镇禁毒工作领导小组办公室以义诊义剪公益志愿活动为契机，前往现场开展禁毒主题宣传，向群众科普新型毒品相关知识，引导群众在日常生活中要提高警惕，学会分辨毒品的伪装，树立健康的生活观念。

义诊义剪和禁毒宣传相结合的

## 爱心企业开展慰问活动 为老人送去 关怀和问候

江门日报讯（记者/敖转优）10月18日，开平市长沙商会会长陈毅雪率领会员企业代表到长沙街道家龄敬老院开展慰问活动，为老人们送去关怀与问候。

活动现场，会员企业代表一行将生活物资和慰问金送到敬老院老人手里，与老人们拉家常，询问他们的身体状况，并祝福老人身体健康。

长沙街道办对爱心企业致富思源、回报家乡的公益行为表示衷心感谢。

此次活动充分展现了长沙街道爱心企业“责任、感恩、奉献”的精神以及服务社会、奉献社会的良好企业形象。陈毅雪表示：“作为土生土长的长沙人，回报家乡理所应当，能为长沙街道敬老事业出一份力、献一份爱，感到无比光荣。”

更多开平新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

## 交警开展交通安全宣传活动 | 为老人送上“平安礼”

派发宣传资料、讲解交通安全知识等方式，与当地村民互动，教育引导他们树立交通安全观念，培养良好的交通习惯。

当天晚上，交警大队宣传股联合金鸡镇政府走进金鸡镇东村重阳文艺汇演活动现场，为群众送去交通安全知识，营造浓厚的交

通安全宣传氛围。交警围绕“一盔一带”“一老一小”主题，用通俗易懂的语言向老人讲解安全头盔、安全带的保护作用，并教导他们如何避险、正确远离货车盲区。同时，引导他们遵守“一慢二看三通过”的过马路原则，提醒他们注意夜间出行安全。



交警向老人宣传交通安全知识。

晴雨表  
阴天，有雨

## 阳光收敛 雨水登场

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/吴钧）据开平市气象局预报，10月25-27日，多云间晴，早晚部分地区能见度较低；28-29日，云量增多，有中到大雨，局部雨势较大，气温下降。

未来几天具体天气预报如下：  
10月25日，多云间晴，23-30℃；26日，多云间晴，23-30℃；27日，多云到阴天，22-28℃；28日，阴天，有中到大雨，21-25℃；29日，阴天，有小到中雨，20-26℃；30日，多云，19-27℃；31日，多云间晴，19-27℃。